

■ 纺织服装与设计学院团委书记 张泽云
校团委 孟艳

“开展网络斗争、加强网络管理、弘扬网上主旋律,这项工作大家都要做,但团组织也可以更多发挥一点作用”这是习近平总书记对团组织提出的要求,指明了共青团网上青年工作的前进方向。近年来,常熟理工学院团委注重新媒体与团建网络文化的深度融合,进一步优化网上共青团的宣传架构,丰富宣传内容,利用全面的新媒体矩阵打造网络思想教育新阵地。

搭建服务青年的网络矩阵

学校团委积极利用网络新媒体联系服务青年、推动工作创新、加强资源整合,线上线下联动,在服务青年学习成长、创新创业,推进团务工作创新等方面取得新成效。2021年建立志交会数据中心,搭建

与时俱进:推动团网深度融合建设青春网格

国家级网络数据平台,科学化系统化开展志愿服务,并服务团中央志愿者行动指导中心开展相关工作;引进“志愿汇”平台,规范志愿服务开展及学时认定,实现志愿服务数据化;团委连续3年举办“送岗直通车”直播荐岗活动,促进毕业生就业。借助校园新媒体平台,寒暑假“三下乡”社会实践活动、“挑战杯”大赛、西部计划等传统品牌活动也进一步提升了参与、优化了模式、扩大了影响,焕发出新的强大活力。

推动团的引领动员网络化

推动网络引领,学校团委通过微信公

众号、视频号、抖音号等平台了解团员所想,结合不同平台特点生动发声,有针对性开展团员教育工作,力争做到网上青年全覆盖,信息传达高效,团员充分互动、广泛参与。一是活动组织网络化。利用学生触手可及的校园新媒体平台,丰富校园文化活动形式,开展线上活动如云演讲、运动“云”打卡、设计比赛等,持续转发推送“青年大学习”相关内容,引导我校学生树立“爱国、爱党、爱校”的理念。二是思想引领网络化。我校各级团组织制作并展示一批优秀的网络优秀作品,传递正能量,借助新媒体讲好青年故事,通过优秀作品的展示,扩大了网络文化育人的覆盖面和影

响力。

营造天朗气清的网络空间

在新时代新媒体环境下,学校团委致力于打造“互联网+共青团”工作格局,成立专项工作领导小组,建立网络文明志愿者队伍、培养意见领袖队伍,强化能力培训和实战演练,旗帜鲜明地与网络错误言论和不良思潮作斗争,指导各级团组织积极利用网络新媒体集中传播“青年好声音”,唱响网络舆论主旋律,传递青春正能量,大力构建清朗的网络空间。

学校团委将继续推动团网融合,增强网络文化产品在大学生群体中间的互动性、吸引力和黏合度,凝聚广大青年学生,引导青年思想与时俱进,切实提升共青团工作网络文化育人的成效。

■ 电气与自动化学院团委书记 周健
校团委办公室主任 宋佳玲

党的十八大以来,习近平总书记明确指出团员要有团员意识和荣誉感,追求先进性。常熟理工学院团委始终以增强团员先进性为抓手,推进荣誉教育,树典型、做表率,发挥激励作用和引领示范作用,以点带面来推动全局工作开展。

建立多元荣誉体系,
上下联动培育先进典型

通过建立多元荣誉体系,“金字塔”式层层递进,自下而上开展各级“青年五四奖章”、“优秀共青团员”等先进典型评选,在单项激励中“多点开花”。近五年来1位获得“全国优秀共青团员”称号,9位获得“江苏省优秀共青团员”称号。

上下联动培育先进典型,一是注重顶层设计,坚持从普遍到特殊、从一般到个别,深入团员群体,及时发现典型、识别典型、“点赞”典型;二是从基层出发,发现“草根”英雄,通过自我推荐、民主评议等方式,增强团员参与感与归属感,保障先进典型的公信力。

保障体系:推进荣誉教育凸显团员先进性



强化集体组织建设,
示范引领建强团组织
不断强化集体组织建设,通过“五四

红旗团委”、“五四红旗团支部”、“活力团支部”等集体典型选树和事迹宣传突出团队价值,近五年来共获得“全国五四红旗团委”1项、“江苏省五四红旗团委”5项、“江苏省五四红旗团支部”5项等省级以上集体荣誉。

示范引领建强团组织。一方面,发挥先进团队示范效应,增强团员青年集体认同感、集体归属感、集体荣誉感,自觉将个人价值实现融入集体发展需要;另一方面,注重团队文化建设,着力开展

培育团队意识、搭建成长平台、完善团队激励等文化建设,助力提升团队的工作效率和工作效率。

构建和谐育人环境,
教育引导释放激励效应

在推进荣誉教育过程中,注重教育引导和实践检验,巧用鼓励期待效应。一是通过信仰公开课做好学生实践教育引领,结合“社会实践先进个人”、“优秀志愿者”等先进典型讲好青年成长故事,在青年中形成共鸣、达成共识;二是探索多元化荣誉促进学生奋斗,推进“第二课堂”建设提升,鼓励学生发挥自身特长,在活动中争荣誉、促成长,比如“校园十佳歌手”、“十大科技之星”、“十佳会长”等,激励学生在不同领域发光发热。

先进引领风尚,榜样宣扬梦想。推进荣誉教育是凸显团员先进性的重要抓手,更是履行好“立德树人”这一教育根本任务的重要举措。当代青年践行中国梦,需要先进典型的引领示范,才能把志存高远的理想抱负与脚踏实地的艰苦奋斗结合起来,为实现中华民族伟大复兴的中国梦凝聚起强大的精神力量。

■ 师范学院团委书记 黄雪茹

“传媒设计、活动策划、心理疏导、法律宣传……需求清单已列出,镇街、村社区都在等我们报到!”这是常熟理工学院青年学生的新“作业”,他们带着基层清单一心一实际,一步一脚印地围绕地方团组织需求,助力“再组织行动”落地生根。常熟理工学院团委把青年学生与基层社区重新组织以解决地方基层团委困难,让青年做主角,引导大学生立足地方,服务基层,充分挖掘报到工作服务大局的方法路径,形成青年同团共运行的新机制。

真学真懂动真格,青春力量“返家乡”

“青”力再组织,首先丰富的是“学”的形式,才能做到“真学真懂动真格”。学校团委在学深悟透、把握精髓上屡下功夫,与常熟团市委、东台团市委等签约基地挂牌,让青年走进农村;参观田间合作社,创新农村新面貌;学习合作精神,助力数字

向村社区报到,在基层一线绽放绚丽之花

乡村,数百支团队深入乡村基层,将“返家乡”实践精神与理论阐释融入乡村,让青年大学生们带着“乡村振兴”的理念参加基层志愿服务工作,寻找“学”的差距,感悟“学”的真谛。

真听真用见真章,勇担使命“战‘疫’线”

“青”力再组织,还要围绕“做”的中心,做到“真信真用见真章”。青年团员们积极主动参与到疫情防控中,深入乡镇、街道,配合相关部门实“验”实“测”实“做”,开展核酸检测、排查登记、体温监测、防疫知识宣传等疫情防控志愿服务。“召集令”发出后,一批批常理工青年主动请缨,迎难而上,就近向社区报到,苏州、南京、上海、常熟……到处都有他们的身

影,为疫情防控挥洒汗水,贡献青春力量。“我报名”“我愿意”……青年力量分散出无数支流,汇入到各个乡镇的疫情防控工作中,他们放下返乡的行李,用一笔一划的仔细登记,一次又一次的来回递送,一小时又一小时的汗水浸泡,展现了常理工学子“再组织化行动”的青春风采,用双手奉献温暖,用行动诠释正能量,用汗水谱写无悔青春。

真抓真改真实效,笃行致远“筑梦行”

“青”力再组织,更要突出“践”的重点,做到真抓真改真实效。学校团委探索实施“基层点单、学校派单、学生接单”的项目化工作新模式,并成立多支工作专班,形成了“一院一品”的报到特色,结合

校地框架协议对接乡镇街道;结合院系专业开展专项行动,实践打造院系“筑梦”品牌特色。同时,认真查摆梳理专项问题,制定专项整治工作方案,做到即知即改、立行立改,确保整改落实取得实效。

同时注重将“再组织化”融入乡村支教、希望班、特殊教育学生,倾力打造多支“团团合作”筑梦实践队伍,进行一对一精准对接,努力提供针对性、持续性的学业指导、心理辅导和生活关爱等。

“青”力再组织的身影不仅穿梭在基层一线,更挺出在社会、群众需要的每一处,已累计有5000余名大学生青春报到,近百支社会实践团队,3000余名师生紧密围绕“再组织化”实践方案,服务时长达30余万小时,受益人群近6万。青年团员们在组织服务中表现出了青春活力与责任担当,切实把爱国情、强国志和报国行自觉融入新时代追梦征程,以实际行动践行“请党放心 强国有我”的誓言。

服务社会 实践育人

专业社团是一个“百宝箱”,学院团委积极挖掘专业社团服务社会的潜能,打造社会实践品牌活动。“爱鸟周”“食品文化艺术节”“水玲珑”湿地保护志愿服务等活动获得专业社团的大力支持。其中,“水玲珑”湿地保护志愿服务项目围绕地方需求,开展节水护水志愿服务,应用专业知识开展水质监测、宣传湿地环保,获得第五届中国青年志愿服务项目大赛银奖。

生物与食品工程学院团委以专业社团创新为载体,整合校内外资源、依靠“双创教育、专业发展、教师双创需求、学生知识内化”四个驱动,引领青年大学生思想成长,满足学生成才需求,助力大学生以青春之我、奋斗之我,成就青春之中华!

■ 生物与食品工程学院团委书记 徐徐

百年大计,教育为本。高校立德树人,必须要回答好“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”这一教育根本问题。生物与食品工程学院牢牢把握应用型人才培养需求,以“理解学生需求、支持学生成功、着力学生发展”为目标,学院成立27个深具特色的学生专业社团,将思想引领、“双创”教育、社会实践融入大学生生活,专业社团已成为同学们坚定理想信念、学习专业知识、开展科研创新、确立人生梦想的重要载体。

言传身教 引领思想

专业社团作为学院开展思想政治教育工作的载体,是第二课堂的重要组成部分

走进专业社团,在创新实践中培育新时代青年

分,是开展“大思政课”的重要渠道。学院团委通过笃行讲堂、社团文化沙龙等活动,邀请专家、校友来校分享所思、所知、所见,让大学生在耳濡目染中培养“求真、务实、力行、笃行”的思想品格。每一个专业社团就是一个青年自组织,每一个指导老师就是一位思想“领路人”。通过社团例会、导师谈心谈话等机制,指导老师的理想信念、专业精神在潜移默化中引领学生思想成长,并形成具有鲜明特色的社团风格,最终汇聚成学院特色的“奋斗”文化和“质量”文化。

真题真做 创新创业

大学生创新创业实践是人才培养的有力途径。专业社团“真题真做”的育人导向为学院创新创业工作提供肥沃土壤。学院团委以专业社团为支撑,组织学生参与“挑战杯”“创青春”“互联网+”等创新创业赛事,让同学们在实践中获得锻炼,收获成长。“菌果粒”羊饲料创业项目在全国大学生“挑战杯”竞赛中获金奖,实现了学校历史性突破,此外,学院近三年在“挑战杯”、“互联网+”等重要赛事省赛中获奖10余项。